
državljansko dolžnost. Volit iti sicer nihče ni pri
siljen, a dostikrat jo z ozirom na potrebe svete 
katoliške cerkve, avstrijanskega cesarstva, slo
venskega naroda iti volit, in sicer dobro, no 
samo pravica, ampak tudi sveta dolžnost, ker se 
tako more povzročiti mnogo dobrega in zabraniti 
veliko hudega. To volja zlasti o volitvah v državni 
zbor, kakoršnje so ravno sedaj razpisane. 

Kaj pomeni tedaj za nas državni zbor Du
najski? On je najodličnejša skupščina zastopnikov 
vseh stanov in narodov avstrijskih (razven vogerskih). 
Ta veleslavni zbor ima pravico dajati nove postavo, 
stare odpravljati ali popravljati. On bedi in nadzo
ruje izvršitev postav. Vsakega ministra, ki se tu 
pregreši, moro posaditi na tožno klop. Co državni 
zbor ne dovoli, se ne sme niti eden novinec pred 
puško porinoti, ne krajcar davka predpisati. Brez 
njega se ne more nič postavno pronarediti z ozirom 
na državne skrbi za trgovino, obrt, poljedelstvo. 
Vsi deželni zbori so zavisni od sklepov državnega 
zbora. On ima v rokah vse šolstvo, vso upravo, 
sodnijstvo, vse uradnike. On določuje, kako se naj 
država obnaša nasproti svetej cerkvi. Naposled 
drži v svojih rokah državno — mošnjo. V toto 
mošnjo morame samo letos davkeplačilci vložiti 
strašansko svoto 526 milijonov goldinarjev. In o 
vseh teh velevažnih rečeh imajo državni poslanci 
govoriti in sklepati. Kako zamore tedaj davkepla
čilcu vse eno biti, kdo je izvoljen? 

Državni zbor šteje 353 poslancev. Ce jih le 
177 vkup gleda, delajo, kar hočejo. Imajo večino. 
To so prebrisani mestni, zlasti nemški liberalci, 
takoj spoznali ter so oklenivši se nemških birokra
tov, kakoršen je bil bivši minister Schinerling leta 
1861, skoraj 20 let gospodarili na veliko nesrečo 
Avstriji. Postali so tako drzni, da so hoteli vse 
užugati in spraviti v veliki državni zbor za našo 
in vogerske dežele vkup, to pa na Dunaji. Tako 
so nadejali se. da bodo liberalci Nemci strahova!! 
vse. Toda Madjari in Hrvati se jim vprejo prvi ter 
nečejo priti na Dunaj. Sedaj nastopi zviti liberalec 
in lutrovec Beust ter razčesne cesarstvo 1. 1867 na 
dvoje prepustivši Madjarom vogerske dežele. Vsled 
tega dobimo v cesarstvu dva državna zbora, v 
Budimpešti za vogerske, na Dunaji za naše dežele. 
Tam bi naj Madjari gospodarili in tukaj nemški 
liberalci. Za nekaj let se tem res posreči in začne 
se pravcata liberalna doba pri nas: boj zoper Slo
vence, borba zoper sveto cerkvo in jene pravice; 
svobodno oderuštvo, trganje gruntov, svobodno že
nitovanje, delniške družbe in banko, Judi in bor
zijani plešoči okolo zlatega in papirnatega teleta, 
in naposled denarstveni polom. Vse to smo učakali 
v nemškoliberalnej dobi. Goljufalo, kradlo se je 
grozno in nesramno. Malo poprej suhi advokatje 
postali so debeli milijonarji, kričači profesorji pre
možni grajščaki, ljudstvo je pa ubožavalo pod ne
usmiljenimi dačami in država stokala pod vedno 
večjimi dolgovi. Kajti samo v 10 letih so napravili 
500 miljonov goldinarjev novega dolga, in vse po
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mož, ki so skoraj pri vsakih volitvah na stran 
stisnejo rekoč: Bodo uže opravili tudi brez mene; 
jaz se ne brigam za takšne reči. A tudi gospodov 
imamo dokaj takih, ki strahopetno ob jezik za 
zobnim plotom držijo, češ : naj volijo, kakor hočejo. 
To je močno obžalovati, a izgovarjati edino tedaj, 
če dotični možje tako ravnajo le iz nevednosti. No, 
opravili bodo res_ brez njih, pa pogosto le zoper 
njihovo korist. Želeti je, da se ti nevedneži dajo 
poučiti, strahopetneži ohrabriti, da storijo svojo 

Za poduk in kratek čas. 



trobne reči na primer: Arlsko železnico, vedno 
odlagali. Ko so se celo inarširanju našo vojske v 
Bosno in Hercogovino ustavljali, Cehe pa tako 
ražalili, da ti niso hoteli v državni zbor, bila je 
mera polna. Liberalni minister knez Auorsperg so 
je moral 1. 1879 umaknoti grofu Taaffeju. Ta pri
dobi Cehe in pri volitvah v državni zbor toliko 
poslancev na svojo stran, da je imel večino. Nemški 
liberalci so bili prvič v manjšini. Da so z zobmi 
škripali in še sedaj tulijo, tem se ni čuditi, kajti 
zgubili so prejšnje gospodstvo in pa korito, iz 
katerega sovgrabili. Radi bi nazaj h koritu, nazaj 
na konja. Šest let so jim to branili naši poslanci 
slovenski, češki, hrvatski (iz Primorja in Dalmacije), 
poljski v zvezi z nemškimi konservativci, kakoršni 
so na Štajerskem na primer kanonik Karlon, knezi 
Licbtensteini itd. Nemški konservativci so namreč 
vrli kristjani, zvesti cesarju in želijo mir z vsemi 
narodi. Sedaj je treba, da zopet takšnje poslance 
izvolimo, kakor pred 6 leti in v novih 6 letih 
premagamo nemške liberalce popolnoma: Avstrija 
bode pa uredjena tako, da bo pravična svetej 
cerkvi pa tudi vsem narodom. Tako bi moralo biti 
in k temu naj pripomaga vsak voliiee, ki svojega 
cesarja, svojo domovino ljubi. Ali prvo sedaj je, 
da gre volit, in dobro voli, nainieč slovensko, 
narodno, ker Slovenci smo zmiraj biuiir~bodemo 
zvesti cesarju. 

Naposled še nekaj! Sprva so deželni zbori 
volili v državni zbor. L. 1873 so jim to pravico 
vzeli. Nam Slovencem jo to prav. Kajti razve na 
Kranjskem, smo povsod za dvori postavljeni. 
Liberalni Nemci in Italijani nam nečejo biti pra
vični in tudi nikoli ne bodo. V Gradci, Oelovci, 
Gorici, Trstu morajo naši poslanci tožiti, jamrati, 
ropotati, a sklenoti ničesar. 

Drugače je na Dunaji v državnem zboru. 
Tukaj pridejo vsi slovenski poslanci skupaj. Tam 
najdejo slovenskih lovaršev, nemških zaveznikov 
konservativcev. Ondi tiščijo nemške liberalce v 
manjšino. Na Dunaji tedaj v državnem zboru tudi 
slovenski poslanci sklepajo ter nam, ako so modro 
obnašajo, lehko priborijo vse, česar nam treba. 
Nekaj uže so priborili, zlasti za Kranjsko. Drugo 
pa pride sedaj na vrsto. Torej, dragi Slovenci, hajd 
na delo ! Državni zbor pomeni za nas rešitev izpod 
jarma nemčurskega in boljšo prihodnost. 

Str. 

Smešnica 19. Pobožna ženska se pelja iz 
božje poti proti domu. Na železnici pride več mladih 
nevernikov v ravno isli voz in začnejo žensko 
smešiti. Eden pravi: „Vi sto bili pri Materi Božji, 
ste gotovo tudi celo sveto družino videli?" Družba 
so smeje. „Da", odgovori ženska, „vide!a sem jo, 
celo sveto družino sem videla, samo enega ne. 
namreč osla. Kako me pač veseli, da ga zdaj pred 
seboj vidim." Zdaj so nadležneži molčali. 


